

КАВКАЗ

ВЪ ЭТОМЪ НОМЕРѢ ВОСЕМЬ СТРАНИЦЪ.

ОДЕРЖАНЫ:

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
ТЕЛЕГРАММЫ.
 Левинсон-Лессингъ о геологii Кавказа, ст. г. Ш. П. Венюкова.
 По Тифлису.
 Къ вопросу о домѣ трудолюбивъ Тифлиса.
 О Куйскомъ кладбищѣ, ст. г. А. П.
 По Кавказу.
 Изъ Петербурга.
 Изъ Москвы.
 По Россii.
 Изъ-за границы.
 Научный отдѣлъ. Чума армянскъ водъ. Микрофотографъ, ст. х-ра Ч. Р. Мостовича.
 Судебная хроника.
 Библиографiя. Грузинскiе народныя церковныя пѣнья, ст. А. С. Хаханова.
 Смѣсь.
 Справочный отдѣлъ.
 Казенныя и частныя объявления.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшее повелѣние.

О разъясненii ст. 50 общаго устава росiйскихъ желѣзныхъ дорогъ. Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономiи, законовъ и гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, рассмотрѣвъ представленiе министра путей сообщенiи о разъясненii ст. 50 общаго устава росiйскихъ желѣзныхъ дорогъ, *мнѣнiемъ положилъ:*

Разяснить, что, на основанii отд. I Высочайше утвержденного, 12-го июня 1885 г., мнѣнiя Государственного Совѣта, по проекту общаго устава росiйскихъ желѣзныхъ дорогъ, сборъ въ 1/2 коп. съ пуда грузовъ на приспособленiя для хранения оныхъ въ стационарныхъ складочныхъ помѣщенiяхъ (ст. 50 общ. уст. рос. жел. дор.) могутъ быть, со времени обнародованiя сего устава, устанавливаемы на желѣзныхъ дорогахъ, безъ различiя того содержится ли послѣднiя частными обществами или правительствомъ. Его Императорское Величество изложенное мнѣние Государственного Совѣта, 16-го марта 1898 г., Высочайше утвердить соизволил и повелѣлъ исполнить.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать, 6-го сего мая, за отличное усердiе и особые труды по вѣдомству министерства народного просвѣщенiя, орденомъ святого Станислава второй степени почетнаго попечителя тифлисскаго второй женской Великой Княгини Ольги Феодоровны гимназiи, первой гильдии купца Григорiя Арафелова.

Высочайше приказаны по военному вѣдомству.

Мая 12-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Производятся: 1-го горско-моздокскаго полка терскаго казначьяго войска есаулы Щербановъ (Яковъ) — въ войсковые старшины, съ увольненiемъ отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсiею; 1-го кубанскаго пластунскаго баталiона сотникъ Кривошеинъ (Дмитрий) — въ подесаулы, съ увольненiемъ отъ службы, съ мундиромъ.

О чинахъ гражданскихъ.

Мая 10-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Производятся, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ губернскихъ въ коллежскiе секретари переводчикъ тифлисскаго губернскаго жандармскаго управленiя, Позовъ, съ 1-го января 1898 г.; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскiе секретари: исправляющiй должность сурганинскаго наиба Даргинскаго округа, Дагестанской области, Шахбанъ-Гадиевъ, съ 17-го февраля 1898 г.; изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскiе ассесоры: классный оружейникъ мастеръ 2-го кавказскаго стрѣльцоваго баталiона, Булатовъ, съ 4-го января 1898 г.

Опредѣляется въ службу: окончившiй курсъ въ харьковскомъ ветеринарномъ институтѣ, со степенью ветеринара, Дьячовъ — въ 43-й драгунскiй тверской полкъ, ветеринарный врачомъ. Увольняется отъ службы, по прошенiю: старшiй врачъ 6-го кубанскаго пластунскаго баталiона коллежскiй совѣтникъ Громяновскiй — съ мундиромъ. Умершие исключаются изъ списковъ: помощникъ стодолнаго начальника окружнаго интендантскаго управленiя кавказскаго военнаго округа, губернский секретарь Бонитко; инже-

нерный чиновникъ бакинскя инженерной дистанцiи, коллежскiй секретарь Леонтьевъ; состоявшiй въ запасѣ чиновникъ военно-медицинскаго вѣдомства и на учетѣ по Ейскому уѣзду — ветеринаръ Зборомiрскiй (Филиппъ-Яковъ).

Приказъ по управленiю Главназначальствующаго гражданскою частiю на Кавказѣ.

17-го мая 1898 года, въ Тифлисе. Назначается: секретарь таурической казенной палаты, титулярный совѣтникъ Соколовъ — старшимъ помощникомъ дѣлопроизводителя канцелярiи Главназначальствующаго. Подписалъ: Исправляющiй обязанности Главназначальствующаго, помощникъ его, генералъ-лейтенантъ Фрезе.

Въ № 52 „Собранiя законовъ и распоряженiй правительства“, 8-го мая 1898 года, напечатано:

725. О разъясненii ст. 50 общаго устава росiйскихъ желѣзныхъ дорогъ.

728. Объ отпускѣ городомъ Закавказскаго края пособiя изъ казенъ на квартирное довольствiе войскъ въ теченiе 1898—1900 гг.

732. Объ измѣненii редакцiи 593 и 618 статей VIII кн. св. воен. пост. о квартирномъ довольствii раненыхъ офицеровъ и ихъ семействъ.

733. О довольствii резервныхъ пѣхотныхъ частей походными латерями.

744. Объ измѣненii и дополненii № 1321 алфавитнаго къ гербовому уставу перечня документовъ и актовъ, подлежащихъ гербовому сбору и отъ него изъятыхъ.

747. Объ изданii полого списка грузовъ, которые желѣзныя дороги имѣютъ право перевозить на открытомъ подвижномъ составѣ, подъ условiемъ ограниченной по пункту 1 ст. 104 общаго устава росiйскихъ желѣзныхъ дорогъ отвѣтственности.

Поправка. Въ № 126 „Кавказа“ бухгалтеръ кутанской казенной палаты, Осиповъ ошибочно названъ Осиповымъ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Валлотировка на поступленiе въ татарское начальное училище закавказской учительской семинарiи (въ г. Фори, Тифл. губ.) будетъ произведена 7-го июня. Возрастъ дѣтей, принимаемыхъ преимущественно изъ неграмотныхъ, — отъ 9 до 12 лѣтъ. Изъ документовъ безусловно требуются свидѣтельства о рожденii и о происхожденii. Въ настоящемъ году имѣется вакансiй: 2 для сунитовъ, 2 для шитовъ. 953 (3) 3.

Положенныя до наступленiя лѣтнихъ каникулъ испытанiя для поступленiя въ I, II, III и IV классы тифлисскаго реальнаго училища, а равно и для лицъ, которыя, не поступая въ училище, пожелали-бы подвергнуться экзаменамъ для полученiя свидѣтельствъ, удостоверяющихъ удовлетворительное знанiе курсовъ тѣхъ или другихъ классовъ, будутъ производиться въ 1898 году съ 20-го мая, по расписанiю, вывѣщенному въ помѣщенii училища.

Прошенiя, съ приложенiемъ вѣхъ необходимыхъ документовъ, принимаются директоромъ училища до 20-го мая, ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней. 978 (3) 3.

Тифлисскаго казеннаго театра.

Репертуаръ
 послѣднихъ спектаклей труппы Ф. А. Корша.
 Во вторникъ, 19-го мая, „СЛѢДОВАТЕЛЬ“, ком. въ 4-хъ д.
 Въ среду, 20-го мая, бенефисъ артиста А. Ф. Константинова, „НАШЪ ДРУГЪ НЕКЛЮЖЕВЪ“, ком. въ 5 д., Пальма.
 Въ четвергъ, 21-го мая, на усиленiя средствъ попечительнаго общества о ДОМѢ ТРУДОЛЮБИЯ.
 П. ПРЕДЛОЖЕНIЕ, ком. въ 1 д., Чехова.

Господинъ директоръ, ком. въ 3-хъ д.

Въ пятницу, 22-го мая, бенефисъ Ф. А. Корша, въ 1-й разъ, „ДОЧЬ КОРОЛЯ РЕНЕ“, др. въ 1 д., въ стих., Зотова.

Въ послѣднiй разъ новая пьеса РЕВНИВЦА, ком. въ 3-хъ д., пер. Ф. А. Корша.

Дивертисментъ.

Участвуетъ въ спектаклѣ вся труппа. Въ субботу, 23-го мая, по случаю кануна дни Св. Троицы, спектакли не будутъ.

Въ воскресенье, 24-го мая, въ 1-й разъ сценъ изъ новой пьесы ИГРОВОЙ ЦЕПСИ.

Въ лучахъ любви,

ком. въ 4-хъ д., соч. П. А. Опочинина. Въ понедѣльникъ, 25-го мая, для закрытiя сезона, послѣднiй процальный спектакль съ участiемъ всей труппы. 262 1.

Марiя Гаспаровна Амбарданова съ дѣтьми и зятемъ съ душевнымъ прискорбiемъ извѣщаетъ родныхъ и знакомыхъ о кончинѣ незабвеннаго мужа статскаго совѣтника доктора

Егора Сергѣевича Амбарданова,

и проситъ пожаловать на выносъ тѣла покойнаго изъ дома, Баратова, что на Михайловской ул., № 108, 19-го мая, въ 10 час. утра, въ Тандоевскую св. Богородицы церковь, что противъ реального училища, а оттуда на Ходжеванское кладбище. 309 1.

ФОТОГРАФIЯ А. С. РОИНОВА,

помѣщающаяся на Эриванской площади, въ домѣ Харазовой, и отдѣленiе ея, подъ фирмой „Рембрантъ“, на Дворцовой улицѣ, въ домѣ грузинскаго дворянства, продолжаютъ принимать заказы съ сего 17-го мая. Работа непрерывная, при прежнемъ составѣ служащихъ. Д. 306 (4) 2.

ИМПЕРАТОРСКОЕ РУССКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО.

ТИФЛИССКОЕ ОТДѢЛЕНIЕ. СЕЗОНЪ 1897—1898 ГОДА.

Во вторникъ, 19-го мая, въ залѣ „Тифлисскаго артистическаго общ.“ назначены

ОПЕРНО-КОНЦЕРТНЫЙ ВЕЧЕРЪ УЧАЩИХСЯ МУЗЫКАЛЬНАГО УЧИЛИЩА. Подробности въ афишахъ.

Начало въ 8 часовъ вечера.

Гг. почетные и дѣйствительные члены благоволятъ прiзжать съ ихъ сезонными билетами.

Цѣны мѣстамъ со включен. гербов. сбора отъ 75 к. до 3 р. Билеты продаются въ музыкальномъ магазинѣ И. А. Сузанадзянъ, а въ день концерта при входѣ въ залъ, съ 7 часовъ вечера. 595 (75) 45.

ВЪ КОНТОРѢ ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ“ ПРОДАЮТСЯ

СТИХОТВОРЕНIЯ В. Л. ВЕЛИЧКО:

1) ОСТОЧНЫЕ МОТИВЫ (I. Восточные мотивы. — II. Лирическiя стихотворенiя. — III. Шутка). Изд. 2-е Спб. 1894. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.
 2) НИЖНIЕ СТИХОТВОРЕНIЯ. (Лирическiя стихотворенiя. — Мюнхенскiе. — Женскiе сказы. — Балгiйскiе очерки. — Шутки. — Грузинская лира. — Омаръ Хайямъ. — Восточныя басни и легенды. — Драма „Парама“). Спб. 1894. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

Тифлисскаго общества попеченiя о дѣтяхъ.

Въ среду, 20-го мая, въ 8 час. веч., въ помѣщенii 1-й женской гимназiи назначается засѣданiе правленiя о-ва. Вопросы, подлежащiе обсужденiю: 1) Вступленiе новыхъ членовъ. 2) Устройство лѣтнихъ колонiй для дѣтей. 3) Устройство ваннъ и душевъ при верандѣ о-ва, на плану юнкерскаго училища. Д. 308 1.

Въ четвергъ, 21-го мая, въ тифлисскомъ казенномъ театрѣ артистами драматическаго труппы г-на Корша дакъ будетъ спектакль

на усиленiе средствъ попечительнаго общества

О ДОМѢ ТРУДОЛЮБИЯ въ г. Тифлисе,

состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ФЕОДОРОВНЫ. Билеты на спектакль можно получать: въ локжѣ и первыя четыре ряда партера у предсѣдателя обществъ П. И. Веденѣевой (Александровская ул., д. 21), остальные — у секретаря управленiя А. С. Гумилевскаго (Михайловская ул., д. 113). Оставшiеся билеты въ день спектакля и наканунѣ вечеромъ будутъ продаваться въ кассѣ театра. Д. 304 (3) 2.

убить. Слухъ требуетъ подтвержденiя.

Мадридъ. Эскадра адмирала Камара отплыла изъ Кадикса произвести въ продолженiе нѣсколькихъ дней маневры въ открытомъ морѣ.

Гаванна. Эскадра Сервера находится въ Сантъ-Йго. Главныя силы эскадры Самсона ея тутъ блокируютъ. Шлей наблюдается за Юкатанскимъ проливомъ. Американскiя суда покинули Сентфугосъ; въ виду остались только четыре судна.

Мадридъ. Изъ Маниль сообщаютъ, что предводитель инсургентовъ Агвинальдо получилъ отъ Деве оружiе и два орудiя и затѣмъ объявилъ себя за Испанiю.

Лондонъ. Церемонiя перенесенiя тѣла Гладстона въ Вестминстерское аббатство состоялась при участii членовъ нижней и верхней палаты, представителей иностранныхъ правительствъ, принцевъ и принцессъ. Принцъ Уэльскiй и герцогъ Йоркскiй держали кисти багдахина.

Верлинь. Принцъ Генрихъ съ двумя кораблями 15-го мая прибылъ въ Портъ Артуръ, откуда 16-го мая отплылъ въ Вей-Хай-Вей.

Петербургъ. Великий Князь Владимиръ Александровичъ отбылъ для осмотра войскъ округа. Маршрутъ поѣздки: Ямбургъ, Нарва, Везенбергъ, Ревель, Вадкъ, Псковъ; изъ Пскова Великий Князь прослѣдуетъ въ Варшаву, для осмотра расположенныхъ тамъ частей гвардii.

Нью-Йоркъ. Телеграмма изъ Кингстона (Ямайка): „Американскiй вспомогательный крейсеръ „Харвардъ“ прибылъ, сегодня, рано утромъ, въ Кингстонъ изъ Сантъ-Йго, откуда отплылъ вчера, въ полдень. Въ ту минуту 12 американскихъ судовъ стояли въ гавани. Предполагалось ночью съ удѣрженностью, что испанскiй флотъ находится въ гавани.“

Востокъ. Газетъ „Bost. Herald“ телеграфируютъ изъ Кингстона: „Получаются настоятельныя извѣстiя, что Шлей вошелъ въ каналъ Сантъ-Йго, разбилъ флотъ Сервера и бомбардировалъ городъ Сантъ-Йго.“

Вашингтонъ. Лонгъ заявляетъ, что не получилъ еще никакихъ извѣстiй ни относительно американской, ни относительно испанской эскадръ.

Нью-Йоркъ. „Herald“ водуцилъ телеграмму изъ Кингстона: „Американское судно, прибывшее сюда изъ Сантъ-Йго, подтверждаетъ слухъ, что Шлей блокируетъ Сантъ-Йго; никакой битвы не было.“

Петербургъ. 17-го мая Государь Императоръ и Государыня Императрица Александра Феодоровна съ особами Императорской фамилии посѣтили открывшуюся всероссiйскую конскую выставку. Ихъ Величества отбыли съ выставки на вокзалъ желѣзной дороги и оттуда въ Царское Село.

По случаю послѣдовавшей Высочайшей милости о наименованii росiйскаго пожарнаго общества Императорскимъ, состоялось торжественное засѣданiе, въ присутствii многихъ высокопоставленныхъ лицъ и депутатовъ изъ разныхъ городовъ. Послѣ совершенiя молебствiя, привѣтствiя предсѣдателя главнаго совѣта, князя Львова, и блестящей рѣчи почетнаго члена общества, генерала Богдановича, исполненъ народный гимнъ при оглушительномъ ура.

Римъ. Велѣдствiе несогласiя, пролившагося въ совѣтѣ министровъ, Висконти-Веноста извѣдывъ, что выходитъ въ отставку. Вечеромъ Рудини подалъ прошенiе объ оставкѣ всего кабинета. Король поручилъ Рудини образованiе новаго кабинета.

Варшава. 13-го мая подъ Варшавой, въ гминѣ Млодини, въ прудѣ найденъ трупъ вдовы подполковника 40 пѣхотнаго колѣвнскаго полка Леготина, задушенной изъ мести девицею ея сына Сальниковымъ. Слѣдствiе производится.

Ревель. Въ 6 3/4 час. вечера прибылъ Великий Князь Владимиръ Александровичъ.

Казань. Прибылъ Великий Князь Сергѣй Александровичъ и затѣмъ отбылъ въ Васильсурскъ и Нижнiй.

Нью-Йоркъ. Эскадра Самсона вернулась въ Ки-Вестъ. Шлею поручено продолжать блокаду Сантъ-Йго. Предполагается, что Самсонъ имѣетъ въ виду произвести нападени на Гаванну.

Мадридъ. Находившiяся предъ Сантъ-Йго-де-Куба американскiя суда исчезли изъ вида; въ какомъ направленiи они ушли — неизвѣстно.

Городъ Санто-Томасъ (Филиппины) сожженъ инсургентами, которые зарѣзали коменданта, волонтеровъ, священника и другихъ испанцевъ.

Римъ. Несогласiе въ мнѣнiяхъ между Цаварделли и Висконти-Веностой возникло по поводу закона о расширенii подсудности исправительныхъ судовъ на проступки печати и проекта закона о лишенii духовныхъ лицъ, въ извѣстныхъ случаяхъ, полномочiй.

„Porro Romano“ замѣчаетъ, что послѣднiй вопросъ затронулъ всю духовную политику, какъ внутреннюю, такъ и вѣдѣнную, чѣмъ и вызвалъ министерскiй кризисъ.

Левинсонъ-Лессингъ о геологii Кавказа.

Профессоръ торьвскаго университета Левинсонъ-Лессингъ, давно извѣстный своему мiру, и не по однимъ его кавказскимъ изслѣдованiямъ. Недавно онъ издалъ книгу, въ которой, однако, результаты этихъ послѣднихъ занимаютъ видное мѣсто, хотя и составляютъ лишь вторую часть ученой работы. Я извѣлъ рѣдкое удовольствiе обратитъ на эту книгу вниманiе парижской академии наукъ и въ частности извѣстнаго академика-литолога, Фуке. Послѣднему было цѣлесообразно передать мною французское *resumé* сочиненiя, приложенное авторомъ къ тексту, по обычаю, укореняющемуся теперь не въ одной Россii, а во многихъ другихъ странахъ, языки которыхъ недовольно извѣстны въ Парижѣ, Лондонѣ и Берлинѣ, какъ напр. голландскiй, венгерскiй и пр. Г. Фуке былъ, видимо, доволенъ содержаниемъ работы русскаго ученаго и благодарилъ меня за сообщенiе ей. Было-бы непозволительно, если-бы и обративъ на книгу, касающуюся Кавказа, вниманiе парижскаго ученаго мiра, не сказалъ о ней нѣсколькихъ словъ на страницахъ кавказской газеты.

Г. Левинсонъ-Лессингъ, какъ известно, былъ на Кавказѣ при производствѣ геологическихъ работъ поперекъ хребта, въ мѣстахъ, гдѣ предполагался строить желѣзную дорогу съ тоннелями. Для инженеровъ послѣдней, разумѣется, очень важно знать матеріальный составъ породы, изъ которыхъ складываются толщи центральнаго Кавказа, между долинами Терена и Арагвы, ихъ горизонтальное и вертикальное распространенiе, ихъ твердость и пр. На значительную часть возникающихъ при этомъ вопросовъ книга нашего ученаго даетъ отвѣты. Границы, составляющiе тектоническое ядро главнаго Кавказскаго хребта въ западной его части, начиная отъ Ада-Гоха, иропадаютъ въ водораздѣлѣ между Тереномъ и бассейномъ Ассъ. Мѣсто гранитовъ заступаютъ здѣсь диабазы, которыя принадлежатъ господство на значительномъ участкѣ, обнимающемъ группу Чаохи, Гвелсъ-Мта, Чимгизъ-Када и Колотансъ-Тави. На Архот-

скомъ перевалѣ дѣлаются выстулатотъ узкой полосой у деревни Болотани — замѣтимъ, что именно черезъ Архотъ предполагается вести желѣзную дорогу, отчасти тоннелемъ. Не совсѣмъ то геологъ находить у Казбека, болѣе военно-грузинской дороги. Тутъ на члвомъ берегу Тереса, противъ станции Казбекъ, въ мѣстныхъ сланцахъ выдѣлилась зеленокаменная порода, мѣстами подчиненная имѣ, а мѣстами же господствующая надъ ними. Она, выветвъ со сланцами, потеряла сильныя измѣненія, и на почти вертикально по тавленіяхъ сланцахъ, прорѣзанныхъ зеленымъ камнемъ, разотлася довольно мощный слой вулвуновъ, нанесенный въ периодъ наибольшаго развитія казбекскихъ глетчеровъ. Въ послѣднее время андезитовъ потокъ разлился по мюренному отложению и сплавилъ части его въ особую брекцію, иногда стекловатую.

Въ газетной статьѣ, конечно, нѣтъ возможности войти въ болѣе дѣтальные геологическія подробности; однако и слезанныхъ слуховъ достаточно, чтобы указать, съ какого рода выскоученымъ трудомъ мы имѣемъ дѣло въ произведеніи г. Левисона-Дессинага. Но это далеко не все. Въ произведеніи этомъ важнѣйшую часть — для автора и публики — составляетъ теорія группировки изверженныхъ горныхъ породъ вообще — предметъ, занимавшій вѣдѣ многосчисленныя петрографы, и все еще не вполне разъясненный. Юрьевскій профессоръ въ основаніе его строго научнаго объясненія положилъ многочисленные химическіе анализы, свои и своихъ сотрудниковъ, а также и заграничныхъ ученыхъ (всего до 300 анализовъ), и результатомъ вышла «Синтетическая таблица горныхъ породъ». Изложенную въ ней классификацію слеза вообще породъ, изверженныхъ и осадочныхъ, иные геологи могутъ мѣстами обспаривать; но въ общемъ она согласна съ природою вещей, а въ естественности его главное. Здѣсь не дѣшено интереса, будетъ сказать, какъ самъ авторъ обспариваетъ вообще трудъ классификатора, не исключая и своего собственнаго. «Вопросъ о введеніи въ классификаціонную поштану химическаго фактора наравнѣ съ геологическимъ и минералогическимъ, стоитъ уже давно на очереди. Первая десятилѣтняя микроскопическая петрография (которой, напр., г. Фуке является однимъ изъ выдающихся представителей, — замѣчу я) представляла періодъ крайняго увлеченія микроскопомъ, т. е. минералогическимъ составомъ и частичными строеніемъ. Но скоро на смѣну явилась петрография общаго, а не только микроскопическаго. Выдвинулись вопросы о геологическихъ условіяхъ происхожденія минераловъ и породъ и объ ихъ химическомъ составѣ; послѣдній даже не впервые. Первые попытки химическаго классификаціи въѣдѣ относятся къ началу нашего вѣка, даже къ XVIII-му, и эта одновременность химическаго гипотезъ была причиною ихъ несостоятельности. Въ послѣднее же время, послѣ нахожденія достаточнаго материала, явились цѣлыя четыре химическаго классификаціи минералогическаго царства: Шрекеништейна, Розенбуша, Ланга и нашего автора. Послѣдній, т. е. Левисонъ-Дессингъ, говоря о ней, замѣчаетъ: «Моя попытка является такъ же искусственной, какъ и другія; но хочется верить, что она менѣе искусственна, что она способна къ дальнѣйшему развитію, что она слезана не даромъ, и что пожеланіямъ въ основу ея матеріаламъ, могутъ воспользоваться другіе, болѣе опытные и умѣлые, для освѣщенія дѣловыхъ вопросовъ химическаго петрографіи. И если въ эти авторы — дѣло болѣе простое авторскато самооблеченія, то въ этомъ будетъ достаточная награда за кропотливую работу, потраченную на возведеніе этого, отдѣланнаго лишь вчернѣ, здания химическаго классификаціи изверженныхъ породъ». — Я думаю, что эта надежда далеко небезосновательна. Для доказательства стоитъ вспомнить, что въ Германіи въ самое послѣднее время явилась очень похожая на работу г. Левисона-Дессинага книга Бонке.

М. Венюковъ.

Парижъ, 14 мая 1898 г.

ПО ТИФЛИСУ.

При министерствѣ внутреннихъ дѣлъ Высочайше утверждена комиссия, подѣ predsjedательствомъ товарища министра барона Инскуль, для обспариванія выработанаго въ Тифлисѣ проекта положенія о казавказской земной стражѣ. Въ эту комиссію войдутъ представители отъ подлежащихъ вѣдомствъ и уполномоченные отъ Главнаго начальствующаго. Таковыми уполномоченными генералъ адъютантъ князь Г. С. Голицынъ, назначилъ по гражданскому вѣдомству члена совета тайн. сов. К. В. Якимова и по военному — генеральнаго штаба полковника В. К. Миткевича-Жолтокъ.

Сегодня, 19-го мая, въ покояхъ его высокопреосвященства епархія Грузій состоитъ засѣданіе правленія общества дома трудолюбія въ Тифлисѣ, по вопросу о порядкѣ и способѣ открытія дѣятельности дома трудолюбія. Председательница общества г-жа Веденъ прислала на

это засѣданіе, кромѣ членовъ правленія, и нѣкоторыхъ другихъ лицъ, могущихъ оказать содѣйствіе свое осуществленію идеи общества.

Вопросъ объ увеличеніи помещенія управленія казавказской желѣзной дороги, наконецъ, рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ. Въ скоромъ времени управление дороги приступаетъ къ производству пристроекъ съ двухъ концовъ здания (со стороны Елисаветинской и Николаевской улицъ). Обѣ пристройки будутъ трехъ-этажныя, общей площадью въ 200 квадрат. На пристройки эти ассигновано 40,000 рублей.

Канцелярія Главнаго начальствующаго проситъ г. тифлискаго губернаго соодѣйствіе ей: утверждены ли представленныя при опредѣленіи тифлискаго городского думы проектъ устава тифлискаго городского библиотечнаго читальни и открыты ли послѣднія; если нѣтъ, то почему, и признаются ли вообще тея учрежденіе целесообразнымъ, въ виду какъ задолженности города Тифлиса и циркуляра министерства внутреннихъ дѣлъ отъ 5-го марта текущаго года, № 8, такъ и неудовлетворенія многихъ другихъ, болѣе важныхъ и настоятельныхъ общественныхъ нуждъ въ Тифлисѣ, поставленныхъ въ городскомъ положеніи на первую очередь (ст. 2, пп. 4 и 5), въ числѣ которыхъ нельзя не указать на полное отсутствіе въ гор. Тифлисѣ въ настоящее время какой-либо возможности для пріобрѣтѣ душевно-бодныхъ, въ виду крайняго переполненія содержимаго на мѣстнаго средства отдѣленія умалишенныхъ при тифлискаго Михайловской больницы и массы кандидатовъ, подожку ожидающихъ очереди для поступленія въ это отдѣленіе.

2-й казавказскій саперный батальонъ выступилъ изъ Тифлиса въ лагерь подѣ сел. Тютюны 29-го мая.

Жители Песиковъ обратились въ городскую управу съ просьбою при переосвидѣтнѣ недвижимыхъ имуществъ ихъ района, подвергаемаго наводненіямъ, исключить съ оценочной стоимости на ремонтъ не 30% доходности, а 70%, и съ торговозхозяйственныхъ заведеній — 40%, въ виду исключительнаго положенія этой части города и тѣхъ убытковъ, которые несутъ песиковѣ при почти ежегодныхъ наводненіяхъ.

Въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая во внутреннихъ губерніяхъ Россіи поступило въ ред. «Кавказа»: изъ Кутанса отъ командира и общества офицеровъ 79-го пѣхотнаго куринскаго Е. И. В. Великаго князя Павла Александровича полка (головающимъ въ Тульской и Орловской губ.) — 300 р., отъ командира и общества офицеровъ того же полка (для голодающихъ въ Ставровской губ.) — 100 р., отъ Н. Н. — 1 р. Всего съ прежде поступившими — 1111 р. 53 к.

При казавказскомъ округѣ путей сообщенія организована, съ разрѣшенія г. министра путей сообщенія, комиссія для производствя испытаній на званіе техника путей сообщенія. Въ составъ комиссіи, кромѣ начальника округа, какъ председателя, входятъ слѣдующія лица: младшій инспекторъ работъ и членъ общаго присутствія инженеръ с. с. Вапюрскій, завѣдывающій частью технического контроля и членъ общаго присутствія инженеръ с. с. Мегинновъ и приглашенные въ составъ комиссіи, какъ представители отъ казавказской желѣзной дороги, инженеры: Н. А. Альфонскій, Н. П. Исаяевъ и В. А. Зотовъ.

Какъ намъ передаютъ, г. министръ земледѣлія и государственныхъ имуществъ увидѣвъ г. Главнаго начальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ, что, вслѣдствіе ходоитавства русскаго общества продовольствя, онъ призналъ возможнымъ разрѣшить этому обществу перенести открытіе задуманнаго имъ въ текущемъ году на Кавказѣ съѣзда пчеловодовъ съ августа на сентябрь мѣсяцъ, съ тѣмъ, чтобы съѣздъ этотъ продолжался, какъ это было установлено и раньше, не болѣе 17 дней.

Въ субботу, 16-го мая, вечеромъ, въ думскомъ залѣ состоялось общее собраніе участниковъ съезда сберегательной кассы при городскомъ общественномъ управленіи. Отчетъ кассы собраніемъ былъ утвержденъ. Въ члены правленія кассы большинствомъ голосовъ избраны гг. Чрельяевъ, Землянский и Отгантъ; кассиромъ — г. Джаббарди, и членами ревизионной комиссіи — гг. Саагсазавъ, Паронъ Саркисянъ и Бабовъ (Б. С.).

Въ среду, 20-го мая, въ помещеніи 1-й мужской гимназіи состоится общее собраніе членовъ тифлискаго общества покровительства животнымъ. Засѣданіе это — послѣднее передъ лѣтними вакаціями.

Для выработки типа пенсіонной кассы для служащихъ при городскомъ общественномъ самоуправленіи на пятницу, 22-го мая, назначено

частное совѣщаніе комиссіи и особо приглашенныхъ лицъ.

Для окончательнаго одобренія проекта договора и техническихъ заданий по устройству въ Тифлисѣ электрическаго освѣщенія въ среду, 20-го мая, въ городской управѣ состоится засѣданіе комиссіи, избранной въ помощь управѣ по этому вопросу.

Собраніе выборныхъ мѣстнаго податнаго общества постановило выдать 200 р. въ награду членамъ избранной имъ ревизионной комиссіи, обнаружившей въ кассѣ мѣстнаго управы растрату около 1,700 р. изъ общественныхъ суммъ.

Въ текущемъ году теоретически-практическіе курсы по шелководству и пчеловодству при казавказской шелководственной станціи будутъ продолжаться съ 15-го юня по 1-е августа. Къ участию въ нихъ допускаются всѣ желающіе безплатно, но желающіе практиковаться въ размоткѣ и крученіи шелка и тканьи матерій уплачиваютъ стоимость потребляемыхъ ими матеріаловъ. На практику на тѣхъ же условіяхъ допускаются желающіе въ течение круглаго года.

Въ работѣ 9 участка, на Александровской улицѣ, 17-го мая, около 12 часовъ ночи, акушеркой Теръ-Асатуровой у воротъ дома Стариновой поднята младенца неснаго пола, вѣдѣмолу, около 10 дней отъ рождения. Малышка одрываетъ въ Ольгинскій повивальнститутъ.

Вчера, 18-го мая, во время работъ по выработкѣ фундамента въ домѣ Арафелова, строившемся на Чавчавадзевской улицѣ, обрушилася глыба земли, зарывъ по колѣно двухъ рабочихъ; прочіе же рабочие разбѣжались. Рабочіе съчастливо отхлѣпались только исугожа, благодаря лишь тому, что для фундамента вырота была всего на сажень глубины.

Въ вопросу о домѣ трудолюбія въ Тифлисѣ.

По поводу открытія дѣятельности общества дома трудолюбія въ Тифлисѣ, имѣющаго руководствоваться при исполненіи намѣченной цѣли своей утвержденнымъ уставомъ, считаемъ полезнымъ побесѣдовать съ читателями на тему о томъ, что такое домъ трудолюбія, его основное начало и цѣль, составъ, устройство, бытъ и источники.

Въ Россіи съ давнихъ поръ существуютъ различныя благотворительныя общества. Одно изъ выдающихся мѣсть въ этомъ дѣлѣ; займетъ, конечно, послѣдовавшее 1-го сентября 1895 года Высочайшее повелѣніе объ учрежденіи особаго попечительства для содѣйствія устройству домовъ трудолюбія въ городахъ Россіи. Раздѣлая отеческое пожеланіе Государя Императора о бѣдныхъ и несчастныхъ, Августѣйшая Супруга Его Величества, Государыня Императрица Александра Феодоровна, движима влеченіемъ любвеобильнаго сердца своего, выразила готовность принять на себя трудъ въ пользу нуждающихся, принявъ попечительство подѣ свое Августѣйшее покровительство, изъявивъ желаніе принять при этомъ и председателствованіе въ комитетѣ попечительства.

При такихъ чрезвычайно благоприятныхъ условіяхъ учрежденіе попечительства, несомненно, составило эпоху въ исторіи русской благотворительности. Отнынѣ можно считать навсегда обезпеченнымъ дѣло дома трудолюбія, такъ какъ главная цѣль его — приходиться на помощь бездомнымъ и безиритнымъ, впадающимъ въ крайнюю бѣдность, предоставленіемъ имъ честнаго труда и пріюта, и на этотъ призывъ съ восторгомъ откликнулся печатъ, общество и весь русскій народъ.

Въ виду объясненнаго положенія дѣла и возбужденнаго общаго живаго интереса, представляется своевременнымъ ознакомиться съ бытомъ дома трудолюбія, характеромъ дѣятельности мѣстнаго попечительнаго общества, выдающаго этотъ домъ, съ тѣмъ началомъ, которое лежитъ въ основаніи его дѣятельности, съ тѣми приемами, въ которыхъ проявляется помощь несчастнымъ, и съ тѣми ресурсами, которые можетъ изыскать мѣстное общество для осуществленія задачи.

Высочайше утвержденное положеніе, отъ 1-го сентября, кратко, съ яркою опредѣленностью, характеризуетъ значеніе дома трудолюбія, — приходиться на помощь предоставленіемъ труда и пріюта бездомнымъ, впадающимъ въ крайнюю бѣдность, — слѣдовательно, въ основнѣ дѣятельности дома трудолюбія должны лежать:

- а) Оказаніе помощи при чрезвычайномъ условіи правльагого послыающаго труда со стороны пользующихся этою помощью.
- б) Предоставленіе труда по заботѣ попечительнаго общества дома трудолюбія.
- в) Общество заботится предоставить не только трудъ, но и пріютъ несчастнымъ, дать, если можно, хотя временное, до пріиснанія занятій, пріютныя при домѣ трудолюбія, если къ этому открывається возможность.
- г) Заботу и помощью общества дома трудолюбія пользуются люди только безиритными, способные къ труду,

но впадшіе въ бѣдственное положеніе, престарѣлые и убогіе, если къ тому представятся возможности, но послѣднее, какъ пользующіеся помощью благотворительныхъ обществъ, могутъ воспользоваться помощью общества дома трудолюбія лишь тогда, когда представится возможность, на томъ основаніи, что они, какъ составляющіе контингентъ лицъ, находящихся уже подѣ покровительствомъ благотворительныхъ различныхъ обществъ, — легче перенесутъ временно нужду, чѣмъ тѣ, кои находятся въ безвыходномъ положеніи, изъ котораго могутъ выйти лишь только при помощи дома трудолюбія. Такой способъ не допуситъ эксплоатации, и тунелды не пожелаютъ воспользоваться такою трудовою помощью, но зато, конечно, сами себя подвергнутъ контрольному и въ послѣдствіи убѣдятся, что трудъ былъна дѣлае бодростъ духа, силу, дѣйствуя на его нравственное состояніе, такъ какъ существенная потребность его будетъ удовлетворена. Слѣдовательно, общество должно притти первоначально на помощь не всѣмъ нуждающимся, а лишь понашимъ въ безвыходное положеніе, иначе общество выбеется изъ силъ и растеряется въ обширной задачѣ — оказывать помощь, и не сблаетъ тогда ничего существеннаго для нуждающихся въ трудѣ, а слѣдовательно, утратитъ свою специальную цѣль.

Какия же лица должны подлежать попеченію общества дома трудолюбія?

- 1) Бездомные бѣдняки, выпущенные изъ больницы.
- 2) Пораженные несчастіями, какъ-то: пожаромъ, голодомъ, гибелью, и т. п.
- 3) Оставшіеся долгое время безъ работы по независящимъ отъ нихъ причинамъ.
- 4) Выпущенные изъ дома заключеніи содержавшіеся за маловажные проступки и раскаявшіеся.
- 5) Если обстоятельства позволяютъ устроить отдѣленіе, то предназначить его для дѣтей не моложе 8 лѣтъ, размѣшая ихъ временно до болѣе прочнаго и опредѣленнаго положенія, а ричая ихъ къ труду, спасая ихъ въ то же время отъ безнадѣжныхъ родителей, безпутства въ вертепахъ, и устраяя отъ посягательства на преступленія.

Подробности о порядкѣ и способѣ дѣятельности дома трудолюбія и смѣта общества, выработанная особою комиссіею изъ предсѣдательницы П. И. Веденъкой и членовъ: княгини Г. И. Андрониковой, К. К. Стефановича, Н. Ф. Клементьева и А. С. Гунилевскаго, при участіи Ж. К. Вейденъвай, Л. И. Мацинскога и Г. С. Ковалева, будутъ обсуждаться въ засѣданіи правленія сегодня, 19-го мая, въ покояхъ высокопреосвященнаго Флавіана, епархія Грузій, и затѣмъ имѣютъ быть представлены на утвержденіе общаго собранія въ концѣ мая мѣсяца.

Достигнутъ результатовъ общество можетъ лишь при энергіи и любви къ дѣлу и принятымъ на себя обязанностямъ самихъ членовъ. Тогда можно будетъ не только устроить, напримѣръ, рекомендательное бюро для пріорываемыхъ въ домѣ трудолюбія, но и привлечь къ безвозмездному участію печатъ, медицину и др.

Первоначальными средствами, конечно, послужатъ членскіе взносы, различнаго пожертвованія и теплее участіе сочувловъ общества не на словахъ, а на дѣлѣ.

О кузікомъ кладбищѣ.

Много уже очень развелось у насъ различныхъ безобразниковъ — безобразниковъ, напримъ, неадающихъ прохода женщинамъ; безобразниковъ, занимающихся кандаграфическимъ и художественнымъ искусствомъ на стѣнахъ домовъ, на заборахъ; безобразниковъ, срывающихъ адресныя дощечки съ подъѣздовъ, срывающихъ кнопки электрическихъ звонковъ; безобразниковъ многихъ иныхъ профессій и названій, — но, кажется, до сего времени не слышно ничего было о такихъ безобразникахъ, которые не давали бы покою не только живымъ, но и мертвымъ. По крайней мѣрѣ, въ лѣтосидахъ нашего города объ этомъ, кажутся, не упоминалось ни разу.

Теперь народился новый типъ представителя подполковъ человеческого общества, взыравшій для своихъ похожденій кладбище. Такъ, безобразія, напримъ, на православномъ кузікомъ кладбищѣ не только не прекращаются съ обнесеніемъ его каменной оградой, а какъ бы принявъ хроническій характеръ съ этого времени.

Цвѣты, цвѣтныя растенія, какъ, напримъ, канариски, туи, розы и проч., также во множествѣ и бесцѣдно исчезаютъ съ могилъ, какъ и въ тѣ времена, когда не было ни оградъ, ни сторожа, и когда мѣсто вѣчнаго покоя близкихъ намъ людей служило ареною для начинающихся охотниковъ школьнаго возраста упражненій въ стрельбѣ, при чемъ мнѣшено для ихъ выстрѣловъ служили надгробные кресты и памятники, и когда кладбище служило пастбищнымъ мѣстомъ для бродячаго скота. Теперь, благодаря оградѣ, имѣющемуся сторожу, на кладбищѣ этого нѣтъ, — но почему же разоряются и расхищаются цвѣтныя, а иногда и оградѣ могилъ? Казалось бы, что при существованіи вокругъ кладбища каменной, довольно высокой ограды, имѣющей всего одинъ выходъ, у

какого расположено и помѣщеніе сторожа, наконецъ, наличность самаго сторожа, — все это вмѣстѣ должно бы водворить извѣстныя порядки на кладбищѣ, гдѣ теперь и храмъ Божій сооруженъ, да и цѣлостъ памятниковъ, оградъ и цвѣтниковъ и прочіихъ насаженій и украшеній обезпечитъ отъ хищничества и разоренія!

Какъ-то странно даже предположить, чтобы ворихки-безобразники незаметно могли пронести мимо помяннаго сторожа украшенное дерево, а иногда и нѣсколько ихъ.

Однимъ можно объяснить всѣ эти безнаказанно остающіеся хищенія: — фактически отсутствіемъ сторожа. Если на этого кладбищенскаго сторожа возложена обязанность первоначнаго сторожа, пріемъ денегъ за могильные участки, выдача квитанцій, исполненіе иныхъ какихъ-либо порученій его начальства, вызывающихъ отлучки съ кладбища, то, очевидно, — принимая во вниманіе и другія его обязанности, добровольно, за изысканную плату, принимаемая имъ, до ухода за нѣкоторыми могилами и полизвѣ деревьямъ и цвѣтникамъ, — что сторожу некогда смотрѣть за могилами и порядкомъ на кладбищѣ. Одна поливка цвѣтниками и деревьевъ на нѣкоторыхъ могилахъ, конечно, дастъ ему возможность заработать въ мѣсяцъ болѣе 50 р., при средней платѣ въ мѣсяцъ 2 р. съ могилъ. Поэтому, намъ кажется, что пока не будетъ увеличено число сторожей, которые ничѣмъ бы не отвлекались бы отъ своихъ обязанностей, — до той поры нельзя ожидать прекращенія хищеній на кладбищѣ безобразія...

Пора и намъ, по примѣру многихъ городовъ, — раздѣлитъ кладбище на участки, которые занести на планъ, и на планѣ обозначить интерамъ; каждый такой участокъ долженъ заключать нѣмъ могилъ, и на самихъ могилахъ должны быть тѣже нѣмъ. Это необходимо, и обезпечитъ розыскъ могилъ, да и затерявшихся могилъ не будетъ. Въдѣ не всякій обязатель имѣеть возможность воздвигнуть мавзолей; нохорьшать площадъ кладбища алеманъ, обспаривать эти аллеи деревьями; завести метрическія книги о всѣхъ погребаемыхъ на кладбищѣ и т. д.

Всего этого при наличности при кладбищенской церкви 2-хъ духовныхъ причтовъ и при тѣхъ средствахъ, которыми располагаетъ попечительство, — достигнутъ возможно. Мало окажется средствъ, — попечительство всегда ихъ найдетъ въ средѣ православныхъ прихожанъ — нужно только взяться за дѣло. А пора бы. и давнѣе.

ПО КАВКАЗУ.

Нельзя не отмѣтить симпатичнаго помертвованія командира и общества офицеровъ 79-го куринскаго Е. И. В. Великаго князя Павла Александровича полка въ пользу голодающихъ въ Россіи. Командиръ означеннаго полка прислалъ на имя редактора «Кавказа» слѣдующее письмо, со вложеніемъ 400 рублей: «Желаю прійти на помощь сельскому населенію, пострадавшему отъ неурожая въ 1897 году, и общество офицеровъ взырвеннаго мѣа полка отказались отъ празднованія своего полковаго праздника 14 мая сего года и назначили на это деньги четыреста руб., при семъ прилагаю и прошу ихъ обилать: 100 руб. на пострадавшихъ въ Ставровской и 300 руб. на Орловскую и Тульскую губернію».

Со станціи Сагры, закавказской желѣзной дороги, въ 24 верстахъ отъ станціи Аджикабултъ, сообщаютъ, что 16-го мая, въ 8 часовъ утра, послѣ сильнаго ливня, хлынула съ горы огромнымъ потокомъ вода на полотно 637 и 638 версты дороги и, смявъ съ быстротою молнии ограждающіе валы, пошла черезъ рельсы и затопила всю прилегающую къ станціи мѣстность. Движеніе поѣздовъ прекратилось. Успѣли пропустить только пассажирскій поѣздъ № 2, слѣдовавшій изъ Тифлиса въ Баку, съ опозданіемъ на 27 минутъ. По отсрѣткѣ путей въ 3 часа дня оказалось, что вода спала на 1/10 сажени, станціонные пути занесены иломъ, а весь четвертый путь сильно поднятъ. Со стороны Тифлиса отъ зеленого диска во входной стрѣлки слытъ весь балластъ и шпалы оказались на вѣсу; мостъ цѣлъ. Со стороны Баку отъ входной стрѣлки и за зеленымъ дискомъ сто сажени путей частью размывты и завалены выносами; ограждающій валъ въ нѣсколькихъ мѣстахъ поврежденъ. Приняты были всѣ мѣры для возстановленія движенія поѣздовъ. 17-го мая, начиная съ 9 часовъ вечера, вода съ горы вновь стала прибывать и къ 11 часамъ ночи поднялася до уровня рельсовъ. У зеленого диска со стороны подстанціи Кераръ путь оказался подмытымъ. Пассажирскій поѣздъ № 4-й задержанъ и отправленъ съ опозданіемъ на 1 часъ и 42 минуты. Движеніе товарныхъ поѣздовъ приостановлено.

Изъ горной Осетии пишутъ Терск. Вѣд., о небываломъ оживненіи въ Алагирскомъ ущельѣ. Въ разныхъ мѣстахъ здѣсь открыты и разрабатываются минеральныя богатства. Кругомъ то и дѣло раздаются выстрѣлы и взрывы, это — потомокъ воинствен-

нато осетина взрываетъ порохомъ скалы и добываетъ руду. На отвѣсныхъ скалахъ возводятся каменные постройки для рабочихъ; тамъ, гдѣ прежде съ трудомъ цѣплялись пѣшій трудящійся, теперь гдѣ-то и цѣпляются для дороги и рельсовъ путь для магнезитовыхъ вагоновъ. Теперь въ Судубѣ и около тѣхъ называемыхъ Бадскихъ Воротъ на военно-осетинской дорогѣ воздвигается масса построекъ для разныхъ надобностей рудника, проводятся узкоколейные рельсовые пути для перевозки добываемой руды, производится миллионные расходы и дѣланы тысячи людей находятъ себѣ здѣсь заработокъ.

Намъ сообщаютъ, что недавно въ сел. Ахалудинѣ, Горійскаго уѣзда, житель сел. Ахриси, дворянинъ Пала Канчели и житель сел. Джагришени Иванъ Среусли, будучи въ петревомъ видѣ, затѣли между собою ссору, во время которой поранили другъ друга кинжалами. Первый изъ нихъ раненъ смертельно, а второй въ лѣвую руку.

Въ вѣдомости о происшествіяхъ по Тифлисской губерніи за 1-ую половину апрѣля значится убійствъ 11, самоубійствъ 3, несчастныхъ смертныхъ случаевъ 5, найденныхъ мертвыхъ тѣлъ 4, кражъ 1 и подкуныныхъ младенцевъ 5.

Намъ сообщаютъ, что жители сел. Кибисы, Горійскаго уѣзда, въ присутствіи своего старшины, постановили общественнымъ приговоромъ объ открытіи и содержаніи у себя въ селеніи на общественный счетъ одноклассной церковно-приходной школы.

Со станціи Подаръ, закавказскіе жел. дор., сообщаютъ, что вслѣдствіе размыва пути движеніе поѣздовъ прекращено впродъ до увѣдомленія. Станціонна площадь вса залита водою; горизонтъ воды на станціи на 0,07 сажени выше годовки рельсовъ. Къ возстановленію движенія приняты мѣры.

Изъ Шулаверъ намъ пишутъ: «Въ Борчалинскомъ уѣздѣ, 15 лѣтъ назавдѣ, совершенно было убійство жителя сел. Касумло Сюма Молла Асанъ-оглы, односельцами послѣдняго: Бакромъ Сююфъ-оглы, Амирмомъ Сююфъ-оглы и Сююфмомъ Байрамъ-оглы. За это преступленіе виновные были приговорены къ каторжнымъ работамъ и отсрочены по назначенію; двое изъ нихъ, а именно: Бакиръ и Амиръ Сююфъ-оглы, успѣли бѣжать изъ Сибири и появились, первый полтора года назавдѣ, и второй пять лѣтъ назавдѣ, въ Борчалю и образовали разбойничью шапку. Къ нимъ присоединился скрывающійся отъ суда ихъ же односельцѣ Кара Исмаиль Халиль-оглы. Всѣ трое дѣйствовали въ Казавказѣ, Тифлискомъ и Борчалинскомъ уѣздахъ. Недавно и в. д. борчалинскаго пристава, князь Баратовъ, учредилъ постъ въ сел. Касумло изъ 20 казаковъ 1-го черноморскаго полка. Въ то же время кн. Баратовъ черезъ своихъ подчиненныхъ и лично велъ переговоры съ Кара Исмаилемъ Халиль-оглы, чрезъ сына послѣдняго Халила. Ему удалось завлечь разбойниковъ въ такое мѣсто, гдѣ легко можно было ихъ окружить. Халиль Кара Исмаиль-оглы 12-го мая, повидѣвшись съ отцомъ въ ущельѣ выше сел. Бейтарачи, Борчалинскаго уѣзда, на Бабакирскихъ горахъ, возвратился въ село Касумло и далъ знать помощнику старшины о мѣстѣ нахождения разбойниковъ. Тотъ сообщилъ казачему посту 1-го черноморскаго полка. 7 казаковъ и 7 мѣстныхъ жителей въ ночь на 13-е мая окружили разбойниковъ, и съ наступленіемъ дня дали знать князю Баратову въ сел. Садахло, гдѣ онъ былъ по дѣламъ службы. Разбойники и казаки обмѣнялись нѣсколькими выстрѣлами, ничего не поранивъ. Послѣ этого жители вступили въ переговоры съ разбойниками, убившая ихъ сдѣлась живыми. Къ просьбамъ ихъ присоединился старикъ житель сел. Бейтарачи Тагтрикуи Аджи-оглы, дѣтъ 80, всѣми уважаемый; тогда лишь разбойники побросали свои ружья и вышли изъ засады, за нѣсколькія минуты до пріѣзда князя Баратова съ командой чиновъ земской стражи и разбѣдной команды. Разбойниковъ связали и отправили въ Шулаверъ».

Отподѣ земельныхъ участковъ въ новой Черноморской губерніи для переселенцевъ изъ внутренней Россіи будетъ, какъ слышали столичный газетѣ, производиться особой поземельно-устройствальной комиссіею, которая начнетъ свои дѣйствія въ непродолжительномъ времени.

Намъ пишутъ изъ Эчмиадзинъ: «Въ послѣднее время у насъ замѣчается очень медленное движеніе казавкой и денежной корреспонденціи. Такъ, напримѣръ, корреспонденція изъ Ахалкалакъ отъ 30-го апрѣля получается въ Эчмиадзинѣ 9-го мая вечеромъ, одновременно съ послыаемой изъ Моздока, Нахчевани на Дону и т. д.».

Недавно, какъ намъ сообщаютъ, въ сел. Ахоти, Тифлискаго уѣзда, между жителями мѣшанскаго сель-

